

LA DEMOCRACIA

Diario político, literario y de noticias.

Per 80
2

PRECIOS DE ANUNCIOS

En tercera plana, 5 céntimos de peseta línea. — En cuarta ídem, 3 íd. — En los anuncios de mucha extensión ó por largos plazos, se harán proporcionales descuentos. Reclamamos y comunicados á precios convencionales.

DIRECTOR: ENRIQUE SOMS Y CASTELÍN

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

PLAZUELA DE LA REINA, NÚM. 2.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En SALAMANCA, un mes, 1.25 pesetas. — En PROVINCIAS, 1.50 íd. — En el EXTRANJERO, 2 íd. — Pago adelantado Número suelto, 5 céntimos. — Ídem atrasado, 10 íd.

INSÉRTENSE Ó NO LOS ARTÍCULOS, NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

A LOS REPUBLICANOS SALMANTINOS

Habiendo acordado la Asamblea general la elección de un Comité de Unión Republicana, designando al efecto hoy Domingo 3 de los corrientes, desde las diez de la mañana, hasta las dos de su tarde, en el SALON ORIENTAL, se convoca á todos los republicanos, para que por sufragio directo, cumplirán precitado acuerdo.

Salamanca 2 de Abril de 1892. — P. A. El Comité Interino.

A VOTAR

El comité interino de unión republicana de Salamanca cumpliendo los acuerdos tomados en la asamblea del jueves en la que se aprobaron las bases de unión entre todos los republicanos de Salamanca, ha convocado á estos para que hoy de diez de la mañana á dos de la tarde acudan al salón Oriental á elegir el comité local de unión republicana. El hecho es más importante de lo que parece á primera vista.

Hasta ahora la elección de comités era una cosa particular á una familia, se trataba de que los posibilistas, los federales, los progresistas, eligiesen á la autoridad delegada de su partido en la localidad; hoy no es solo una familia sino toda la agrupación republicana de Salamanca la que ha de elegir el comité que la dirija y gobierne; no se trata de un comité de una fracción sino del comité único de Salamanca.

He aquí porque creemos un deber, que con gusto cumplimos, el recordarlo á nuestros correligionarios; he aquí porque debemos aconsejarles que no falte ningún republicano á delegar su autoridad en el comité de unión republicana.

Pero no es tan solo deber nuestro recordar á los demócratas de corazón que hoy han de ejercitar el derecho que más apreciamos, sino que debemos llamar su

atención respecto á la prudencia que hay que desplegar en la designación de candidatos, pues de que salgan de la urna unos u otros nombres habrán de ser muy diversos los resultados de la unión por todos tan ardientemente deseada.

Mediten bien los republicanos salmantinos y procuren depositar en la urna nueve nombres de republicanos de todos los matices, que sean dignos por todos conceptos de estar al frente del gran partido republicano salmantino.

De lo contrario, si dejan al azar el resultado del escrutinio, á sí mismos tendrán que echar la culpa si un día vieran que arrepentirse de haber elegido el primer comité de unión republicana de Salamanca.

DOMINGUITOS

DICHOSO TÚ

A MI AMIGO CRESCENCIO S. ESCULTA

Todavía parece que están repercutiendo en mis oídos aquellos entusiasmas y prolongados aplausos que el pueblo te ha tributado con motivo del estreno y segunda representación de tu primera producción dramática.

¡Dichoso tú que has tenido la fortuna de estrenar algo!

Aun estoy yo con los primeros deseos de estrenar unos calzoncillos de punto y jamás hasta la fecha he podido llegar á conseguir mi objeto.

—Escribe algo, hombre— me dicen los amigos.

—Imposible, señores— contesto yo bajando la vista de vergüenza.

Yes qualgunos se creen, amigo Crescencio, que el escribir un trabajo de esa naturaleza es lo mismo que ponerse á rascar la arriga con una ralla-lera.

Todavía no hace muchas noches que me deciana señora casada en terceras nupcias en un comisionista en carretes de hilo y alfileres de cabeza negra:

—Aquí tiene V. este—refiriéndose á su esposo—Cuando me casé con él, ni aun camisa que poner teníamos.

Hoy debido á la extraordinaria afición que de poco tiempo á esta parte ha cogido á la escritura, tenemos gracias á Dios para ir tirando desahogadamente.

—¿Conque escribe tanto, eh?—me decidí á interrogarle.

—¡Ah! es una cosa que no puede V. figurarse ¡No quisiera más que V. le viera cómo tiene siempre los codos de la americana!

—¿Y escribe á diario?

—Si señor. Todos los días entre seis y siete de la tarde suele meterse en una alcoba oscura que dá al excusado, y allí se pasa las horas muertas haciendo anuncios para una fábrica de velas de la provincia de León. Ahora está preparando una misa de difuntos en letra bastardilla para el día que caigan los conservadores, y después que termine ese trabajo, sabe Dios por donde le dará al hombre.

¡Así son las cosas de este mundo, amigo Crescencio! Hay individuo que se lleva toda la vida rompiéndose la cabeza y exprimiendo la imaginación para lograr escribir un simple artículo que no vale una peseta, mientras que por el contrario tenemos en cambio otros, que, sin haber aprendido á escribir hasta los veinticinco años bien cumplidos, nos salen luego á lo mejor con un folleto lleno de salmos y cánticos delicados á Santa Teresa de Jesús, ó bien con algún voluminoso texto recomendado á los padres de familia explicando la manera de cómo se conserva el escabeche, á la vez que facilitando el medio de aplicar las cataplasmas de almidón contra la tos ferina.

¿No te parece que esto es cosa para desesperar al mismo verbo? ¡Ah! Si no fuera por el entrañable cariño que á veces suele coger uno á las patronas. . . . Pero no pára aquí la inconsolable desgracia de todo aquel que se dedica á escribir para el público.

A lo mejor sales á la calle verdaderamente entusiasmado del trabajo que acabas de dar á la imprenta, y al día si-

guiente ya tienes encima uno de esos critiquillos de buena ley que se acerca á tí exclusivamente con la sana intención de llamarte al orden diciéndote:

—Amigo mío; esta vez le ha salido á V. un poquito desigual, pero ¡qué se le va á hacer!

—¡Cómo!—contestas lleno de asombro. —Si señor—vuelve á repetir dándose un golpecito en los dientes con el puño del bastón. Esa forma está algún tanto descuidada; se conoce que al estar escribiendo el artículo á que me refiero, estaba V. cazando moscas al propio tiempo.

—¡Caracoles!—dices tú entonces interpretando como insulto aquellas palabras que acaba de proferir delante de tus narices.

—No, no se acalore V., amigo mío—añade el caballero con la despreocupación propia de todo crítico incipiente é inofensivo—esto vengo y a notando en V desde la siembra de las algarrobias, y no me ha parecido prudente aguardar por más tiempo, sin hacerle algunas consideraciones, á fin de ponerle de relieve los defectos de que la generalidad de sus artículos adolece. ¿Puede darse mayor desgracia?

Después de todo nosotros bien sabemos que nuestros artículos ó como quieran llamarlos son rematadamente malos é indignos de su publicación; que hay sobre todo días que nos ponemos á escribir con la mejor buena fé de agrandar al público, y no nos resultan más que puerros de punta; pero lo que á mí me desconsuela y me irrita sobremedera como anteriormente digo, es que cuando más satisfecho te encuentras, creyendo que has de obtener la aprobación del público siquiera por el marcado interés y aseo que has tenido al ponerte á escribir ciertos trabajos, venga luego uno de esos críticos ya mencionados, y te pare en plena calle para decirte con toda la desfachatez del mundo:

—¡Vaya una morcilla que nos ha largado V. en el número que acaba de salir! ¡Cuidadito que es V. granón! ¡Bien desahogado habrá V. quedado al terminar su trabajo!

mado el oro!—Primo, por favor, una respuesta! que sepa yo si me honrais, si sois generoso, si...

Al oír este grito de una noble desesperación, Carlos dejó caer lágrimas á las manos de su prima, y se las tomó para impedirle que se arrojara. Al recibir estas lágrimas calientes, Eugenia saltó á su bolsa y la vertió sobre la mesa.

—Bueno, si no es eso?—dijo llorando de gozo—No temais nada, primo, sereis rico. Este oro os dará fortuna; algun dia me lo volveréis; además, nos asociaremos; en fin pasaré por todas las condiciones que me impongais. Pero no debierais dar tanto valor á este donativo.

Carlos pudo expresar al cabo sus sentimientos.

—Sí, Eugenia, tendria el alma muy pequeña si no aceptara. Sin embargo, nada por nada, confianza por confianza.

—¿Qué queréis?—Dijo ella asustada.

—Escuchad, mi querida prima, tengo allí...—se interrumpió para enseñar sobre

—Y qué?—preguntó Carlos. —Y vuestros proyectos, la necesidad que teneis de una suma...

—Querida prima...

—Chit, chit, primo, no tan alto, no despertemos á nadie. He aquí—dijo abriendo la bolsa—las economías de una pobre muchacha que no necesita nada. Carlos, aceptadlas. Esta mañana ignoraba lo que era dinero, usted me lo ha enseñado; no es mas que un medio, he aquí todo. Un primo es casi un hermano; bien podeis tomar la bolsa de vuestra hermana.

Eugenia, tan mujer como muchacha, no habia previsto la rehusa, y su primo quedó mudo.

—Y bien, rehusareis?—preguntó Eugenia, cuyas palpitaciones resonaban en medio del profundo silencio.

La perplejidad de su primo le humilló; pero la necesidad en que se hallaba se representó más vivamente á su espíritu y dobló la rodilla.

—No me levantaré hasta que hayais to-

misma frase: «Este querido canario, este amarillito, vale ochenta y ocho libras! Guárdalo bien, pichoncita, será la flor de tu tesoro».

Item, lo que su padre estimaba más (el oro de estas piezas erade veintitres quilates y una fracción) cien ducados de Holanda, fabricados en el año 1756, y valedores cerca de trece francos.

Item, una gran curiosidad...! especie de medallas preciosas para los avaros, tres rupias con el signo de la Balanza, y cinco rupias con el signo de la Virgen, todas de oro puro de veinticuatro quilates, la magnífica moneda del gran Mogol, cada una de las cuales valia treinta y siete francos cuarenta céntimos al peso, pero por lo menos cincuenta francos para los conocedores que gustan manejar oro.

Item, el napoleón de cuarenta francos recibido la antevíspera, que habia dejado negligentemente en la bolsa roja.

Este tesoro contenia piezas nuevas y virgenes, verdaderos trozos de arte de los

Y tu entonces.... vamos, ó te ves en la necesidad de armarte de la paciencia de Job, ó de lo contrario tienes que exponerte á estropear el bastón encima de sus costillas, y esto como tu comprendes no tiene maldita la gracia por aquello del desembolso que hay que hacer al día siguiente para comprar un sustituto.

Para concluir. Te envidio por el feliz éxito que has obtenido en tu arriesgada empresa, teniendo que pasar por el estrecho tamiz de esa crítica barata.

Te compadezco por.... la época tan poco favorable que has elegido para dar á conocer tus poderosas facultades de dramaturgo. Aquí es donde verdaderamente has dado el *tropezón mayor* de tu vida. Con seguridad que no has tenido en cuenta que hemos entrado ya en el período de la *primavera*.

En fin, después de todo ¡Dichoso tú que has tenido la suerte de estrenar algo.

VALDEORRAS.

PLUMAZOS Y BORRONES

El Sr. Moreira se entretuvo la otra tarde en criticar al sistema de Krause.

Sin duda para hacer la competencia á Verus.

Que, como está tan corriente en materias de erudición, se ha enterado, á última hora, de que hubo un publicista que se llama Benjamin Constant y un filósofo que se llama Krause.

Y dando lanzadas á estos moros muertos, se hace la ilusión de que piensa por cuenta propia.

Sin caer en la cuenta de que de todas las facultades que Dios le negó al nacer, la que más se nota por su ausencia es la de producir ideas no leídas.

Pero no hablemos más de Egidio que sobre habérselo prohibido el P. Cámara es inútil que le demos lecciones, pues al fin, según *La Región*, no suele enterarse de las saludables advertencias que, en bien de su alma y para su progreso intelectual, le hemos estado haciendo desde los primeros meses de *La Libertad* hasta nuestros días.

Volvamos pues á la Academia de Fray Luis.

En la cual estamos contemplando al Revillo que, en alas de la elocuencia, levantándose sobre el estudiante y catedrático citados, hizo atinadas consideraciones sobre el krausismo en España.

Si las observaciones fueron atinadas debieron referirse al krausismo en Salamanca.

Pues fuera de ella no hay, que sepamos, mas krausistas *mayormente* que algun pobre diablo equivalente en el campo del libre pensamiento al Peyrolón católico.

Que te sea enhorabuena *enfant terrible* en el criterio del obispo.

Pero amigo mio, y perdona el consejo, más provechoso que hablar de aquello que no puedes entender, te sería celebrar una *interview* con el patron el cual,

puede enterarte de un positivismo que aunque no es precisamente el de moda, con todo es el que atisaban los ateneístas más perspicaces en los tiempos en que se cantaba:

«Si los curas y frailes supieran
La paliza que van á llevar...»

El krausismo tuvo en algún tiempo verdadera importancia en España y Bélgica; dió toda su vida, y de ella sólo quedan despojos amojamados é infecundos rodando por oscuras y retraídas existencias universitarias.

Despojos que sirven á lo sumo para sostener la vida intelectual de alimañas que se alimentan de carnes putrefactas.

Es sentencia mestiza:

De árbol caído hagamos leña.

Proponemos á la Academia de Fray Luis para su próxima sesión este tema:

Refutación del priscilianismo en su relación con el darwinismo jesuítico.

Y pueden resucitar alguna teoría de venerable antigüedad como la de las vértebras cefálicas.

De que los libros hablaban mucho allá por los años del morrón.

Título de un editorial de *La Región*.

«Palabras de un obispo.»

Y sigue nuestro impío colega:

«En una magnífica pastoral...»

¡Magnífica! No continúes.

Porque ya sabemos que no has de hablar bien de nuestro prelado.

La Región no contenta con la columna estereotipada y los sueltos y artículos producto del ingenio de las tijeras y los discursos de Necedal, no conforme con las latas venenosas nos propina latas del género baboso.

Véase la clase:

«Las mariposas volaban en torno de ella; brillaba como una luz.

La morena se envolvía con andrajos mugrientos; las moscas la perseguían.

Una mañana, hartas las dos de la pobreza del hogar materno, resolvieron salir á correr el mundo, deseosas de encontrar fortuna.

El sol resplandecía. Las *nuves* blancas y redondas, corrian entre la lumbre del día, como rebano de *obajas* que salta y trisca en un trigal inmenso.

Cuando salieron, la madre de la una encendía el fuego para la humilde cena.

La de la otra, quedaba tendida al sol.»

LA SAL Y LA ESCLAVITUD

He aquí la carta que, el señor Sorela ha tenido la atención de dirigirnos:

Sr. director de *LA DEMOCRACIA*.

Muy Sr. mio, de mi más distinguida consideración: Algunas de las dignísimas personas que han tenido la bondad de prestarme su valiosa cooperación para la constitución de la junta local anti-esclavista de Salamanca, me han expresado el deseo de que yo explicara cómo el alto precio que la sal tiene en grandes zonas del continente africano, podía considerarse como uno de los factores de la esclavitud en aquellas vastas regiones; asunto que no me fué posible

esplanar con bastantes detalles en la conferencia que tuve la honra de dar hace días en el Paraninfo de la Universidad.

Para responder á tan respetable indicación, me permito rogar á usted, señor director, conceda hospitalidad en su ilustrado periódico á las siguientes líneas, debiendo antes indicar que no manifiesto en ellas solo mi pobre y modesta opinión, sino la de notables viajeros africanos, y muy particularmente, entre ellos, la de mi ilustre amigo capitán monsieur Binger, con el que he vivido en el Senegal.

La falta de sal en el interior del Níger, ha engendrado en cierto modo la esclavitud. Sabido es que, aparte las sales marinas fabricadas por las poblaciones del litoral del golfo de Guinea y pequeñas cantidades elaboradas en el Volta, el Sudán se provee de sal de la Sebkiad Idjil y de Gaodeni.

Dichas minas están situadas en pleno desierto y explotadas por distintas tribus de moros.

El Sudán no puede disponer para comprar la sal más que de los productos del suelo, algunas telas y oro; más como todo ello ó la mayor parte es difícil de trasportar y el valor de una barra de sal corresponde en el Segou, á doscientos kilos de mijo, es imposible convencer á los moros que acepten tal peso sin exigir esclavos.

Con estos tienen el beneficio del transporte gratuito y además el recurso de deshacerse de ellos en los mercados de Marruecos, del Touat y Taflete y en el Sud de la Tripolitana.

El día, pues, en que Europa haga llegar la sal á un precio razonable al corazón del Níger, no se habrá solamente hecho un verdadero beneficio á aquellos indígenas, sino que la tratale disminuirá necesariamente, porque no tendrán los mercaderes árabes, que hoy monopolizan el comercio de la sal, á mejor moneda con la cual se compran esclavos.

Dando á usted las gracias, señor director, por su amabilidad me reitero muy atento S. S. q. b. s. m.

J. SORELA.

Salamanca 1.º de Abril de 1896.

SALAMANCA Y SU PROVINCIA

Ayer estando jugando en la plaza mayor un niño de D. Jerónimo Tellez tuvo la desgracia de caerse y se causó una pequeña herida en la frente.

Una mujer que estaba jalbeguando una casa de la Cuesta de San Cristobal, tuvo la mala suerte de caerse desde las escalas en que estaba subida y se hizo varias heridas en las piernas.

Segun hemos oido á algunos de los individuos de la comisión organizadora de la juventud republicana, el próximo domingo, será la convocatoria en el salon Suizo para tratar de la organización definitiva de la sociedad.

El día 9 de Abril próximo á las 9 y 10 de su mañana, tendrá lugar ante el alcalde de La Bastida y con asistencia del capataz de culti-

vos de la comarca las terceras subastas de los montes números 467 y 4 los tipos respectivamente de 5334 pesetas respectivamente y con ar pliegos de condiciones que estarán p blico en la Secretaría del Ayunt

Nóminas de Maestros inter la inteligencia y mayor convenc Sr. Inspector al hacer las pre maestros y maestras que prete nombre int-rinos de una escuela provincia han de presentar á dicho copia literal de su título profesional, relación de los servicios prestados en señaanza, firmada por los interesados: todo papel común.

Tenemos entendido que sin ese requi no propondrá á ninguno.

Por la guardia civil ayer le fué quitado un individuo una escopeta por no estar autorizado para su uso y estar cazando con ella.

Hoy se celebrarán bailes públicos en los salones del Suizo, la Lira y el Centro.

El día 31 de Marzo ha tomado posesión de cargo de primer teniente alcalde accidental del ayuntamiento de Agallas don Fernando Hernández que se hallaba suspenso de dicho cargo.

Desde el día de ayer está expuesto al público en la secretaria del Ayuntamiento de esta capital el proyecto y plano de alineación de la calle de Traviesa á fin de que pueda examinarse y presentar reclamaciones dentro del término de 20 días.

El ayuntamiento de Pedrada solicita autorización para establecer arbitrios, para cubrir el déficit que le resulta en su presupuesto, de 1.770 pesetas 86 céntimos.

El señor Girón impuso ayer 25 pesetas de multa al dueño del perro que mordió al capataz de barrenderos.

Alabamos la conducta del Sr. Alcalde.

Ayer fueron multadas por el Sr. García Polo cuatro personas por faltar á las ordenanzas municipales.

El concejal de camarilla multó ayer á un lechero en 3 pesetas por expender adulterada la mercancía.

Ayer fué registrada la defunción de José Castillejo Delgado.

En el Registro civil fueron inscritos los niños Luis Francés Sánchez, Antonio Sánchez Ruiz, Juan Olivera Iglesias y Balbino Hernández Sánchez.

En el día de ayer se efectuaron los siguientes matrimonios en nuestra capital. Antonio Benito Martín con Isabel Cambronero Royo.

Felix Iglesias Lesmes con Valentina García Sánchez.

Carlos Valdés Gallego con Francisca Andrés González.

En virtud de lo dispuesto en el Real decreto de 2 de Noviembre de 1898 y Reglamento de 7 de Diciembre del mismo año, se proveerán por oposición en el próximo mes de Mayo, las Escuelas públicas que á continuación se expresan:

Avila.—La Escuela de niños elemental completas de Navarrevisca, dotada con 825 pesetas anuales y retribuciones de ley.

Cáceres.—Las Escuelas de niños elementales completa de Aldeanueva del Camino, Guijo de Granadilla y Zarza de Montánchez dotada cada una con 825 pesetas anuales y emolumentos legales.

que se informaba de vez en cuando el tío Grandet y que quería volver á ver, á fin de detallar á su hija las virtudes intrínsecas, así como la belleza del cordón, la claridad de la cara, la riqueza de las letras cuyos vivos contornos no estaban aún rayados. Pero ella ni pensaba en tales rarezas ni en la manía de su padre ni el peligro que había en servirse de un tesoro tan caro á su padre; no, pensaba en su primo, y llegó á comprender al cabo, después de algunas faltas de cálculo, que poseía cerca de cinco mil ochocientos francos en valores reales, que convencionalmente, podrían venderse en cosa de dos mil escudos. A la vista de sus riquezas púsose á aplaudir batiendo palmas, como un niño forzado á perder el exceso de gozo en los simples movimientos del cuerpo.

De esta manera habían contado su fortuna el padre y su hija: aquel, para ir á vender su oro; Eugenia, para arrojar el suyo á un oceano de afección. Volvió á colocar las piezas en la vieja bolsa, la tomó

y subió sin dudar. La miseria secreta de su primo le hizo olvidar la noche, las conveniencias; le hacian fuerte su conciencia, su abnegación, su dicha. En el momento en que se presentó en el umbral, teniendo con una mano la bujía, con la otra la bolsa, Carlos se despertó, vió á su prima y quedó con la boca abierta de sorpresa. Eugenia se adelantó, colocó la luz en la mesa; y dijo con voz conmovida:

—Primo, tengo que pedirte perdón de una grave falta que he cometido hacia vos; pero Dios me lo perdonará, el pecado, si usted quiere borrarlo.

—Que es ello?—dijo Carlos frotándose los ojos.

—He leído estas dos cartas.

Carlos se ruborizó.

—Como ha sido?—prosiguió ella—qué porqué he subido? La verdad es que no podría decirlo ahora. Pero estoy tentada á no arrepentirme demasiado de haberlas leído puesto que me han dado á conocer vuestro corazón, vuestra alma y...

la cómoda una caja cuadrada envuelta en un forro de cuero—Allí, lo veis, una cosa que me es tan preciosa como la vida. Desde esta mañana pensaba que si pudiera ella salir de la tumba, vendería el oro que la ternura le hizo prodigar en ese estuche; pero, llevada á cabo por mí, esa acción me parecería un sacrilegio.

Eugenia oprimió convulsivamente la mano de su primo al oír estas últimas palabras.

—No,—prosiguió después de una ligera pausa, durante la cual los dos se lanzaron una mirada húmeda,—no, no quiero destruirlo, ni arriesgarlo en mis viajes. Querida Eugenia, vos sois la depositaria. Jamás un amigo habrá confiado á otro cosa más sagrada. Sed juez.

Fué á coger la caja, la sacó del forro, la abrió y enseñó tristemente á su prima maravillada un estuche en que el trabajo daba al oro un precio muy superior al de su peso.

—Lo que admirais no es nada—dijo o,



Las Escuelas de niñas id. id. de Aliseda, Calzadilla, Cilleros y Valverde del Fresno, cada una con la dotación de 825 pesetas anuales y demás retribuciones.

Salamanca.—Las Escuelas de niños elementales completas de Gallegos de Sarrón, Lagunilla y San Muñoz, cada una con la dotación anual de 825 pesetas y retribuciones legales. Las escuelas de parvulos id. id. de Alledayida de la Rivera y Ilinojosa de Duero, cada una con 825 pesetas y demás emolumentos.

Zamora.—La Escuela de niñas elemental completa de S. Miguel de la Rivera, dotada con 825 pesetas y retribuciones legales.

Las instancias pidiendo tomar parte en las oposiciones se presentarán en la Secretaría general de esta Universidad durante todo el período de la convocatoria que termina el día 5 de Mayo próximo, a las 4 de la tarde, ó en la Secretaría de la Junta Provincial á que correspondía la vacante hasta el 25 de Abril inclusive, pudiendo exigir recibo los interesados al hacer dicha representación.

Han sido nombrados por concurso de ascenso Maestros en propiedad de las escuelas de Mirano, Calzada de Bejar y Aldeanueva de Figueroa, respectivamente, dotadas con el sueldo anual 625 pesetas, don Juan Antonio Seisdedos, don Luciano Martín Sanchez y don Teodoro Martín Marcos.

En la calle de Caldereros habita una familia que tiene un perro que acostumbra á tirarse á morder á los transeúntes, algunos de los cuales han rogado al dueño que le encierre ó ponga bozal y han sido contestados en muy duros términos. Por lo visto esas personas no quieren cumplir con las ordenanzas municipales.

Llamamos la atención del señor alcalde para que corrija este abuso y no tengamos que lamentar alguna desgracia.

Se ha comunicado á doña Dolores Barbera y Paris, por la Junta de esta provincia una Real Orden por la que se le concede el derecho al sueldo legal de 1.650 pesetas que como maestra de una escuela de esta capital le corresponde.

Ayer por la tarde se extravió un niño de corta edad que, á pesar de las activas pesquisas practicadas por su familia y guardias municipales, no ha sido hallado.

Hoy se reunirán en la casa de la Tierra varios estudiantes para tratar de arreglar todo lo concerniente á la novillada que proyectan celebrar en la plaza de toros de esta capital.

Ayer fueron robadas á una vecina de la plazuela de San Juan, varias prendas de ropa blanca que tenía colgadas á la puerta, sin que se sepa quién haya sido el autor de tal hazaña.

Lista del personal de la compañía cómica-dramática que ha de actuar en el Liceo durante la próxima Pascua de Resurrección.

Director: don Leopoldo Valentín.
Actrices:—Carolina Fernández, Vicenta Mata, Isabel Mas, María J. Anaya, Soledad López, Dolores Estrella, Carmen Corcuera.

Actores:—Leopoldo Valentín, Rafael Barceló, José Herrera, Rafael López, Miguel Muñoz, Alfredo Corcuera, José Corcuera, Felipe Fausto, Daniel González.

Apuntadores:—Antonio López y Miguel N. Egea.

Repertorio.—La Vieja Ley.—Ferreol.—Las Personas Decentes.—El señor Cura.—La Credenencial.—Mar y Cielo.—El Obstáculo.—El Oso Muerto.—La Cisterna de Alby.—A Espaldas de la Ley.—La Tertulia de Conjanza.—La Señal Franciscana.—Creced y Multiplicaos.—Militares y Paisanos.—Lo que vale el talento.—Realidad.—La Ducha.—Meterse á Redentor.—La Mártir de su Inocencia y Lo que pesa un juramento.

Repertorio de piezas.—Sueño Dorado.—Los Tocayos.—La Cáscara amarga.—Basta de Sueños.—Mi Misma Cara.—La Criatura.—Los Pájaros sueltos.—La primera Postura.—A Primer Sangre.—Lanceros.—El Novio de doña Inés.—Los Pantalones.

Abono por quince funciones y catorce estrenos.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTO.—Mañana se verá en juicio oral y público, la causa procedente del juzgado de Bejar contra Juan Manuel Ruano por el delito de lesiones.

El ponente el Sr. Presidente.—fiscal el señor Fernández de la Mora.—abogado el señor Iglesias.—procurador el Sr. Rodríguez.

CARTA DE MADRID

Abril 2.—A las siete de la tarde.

La silba á un Obispo.

Ayer ha comenzado en la Audiencia de Huesca la vista del proceso instruido por desacato al obispo de la diócesis.

El día 3 de Febrero del año pasado entraba en Huesca, de regreso de un viaje á Madrid, el obispo D. Vicente Aldes. Un grupo de gente que había en las inmediaciones de la estación silbó á su ilustrísima, continuando hasta el palacio en la misma actitud.

Tal manifestación, que fué reprobada por todo el mundo, excitó las pasiones

locales y bajo esa presión se instruyó el proceso, en el que quedaron envueltas personas caracterizadas de la población entre ellas el alcalde.

En el acto del juicio se ha puesto de manifiesto esa lucha de pasiones. Un agente de orden público, testigo de cargo, ha declarado que se le obligó por su jefe, el cabo de cuerpo, y con referencia á mandatos del gobernador y amenaza de cesantía, á señalar á algunos de los procesados. Añadió que cuando quiso rectificar su declaración, abrumado por su conciencia, no halló facilidad para hacerlo.

El fiscal, en vista del resultado de la prueba, modificó sus conclusiones, pidiendo la absolución para el alcalde y otros tres procesados, y seis meses de prisión correccional para los restantes.

El defensor solicita la solación por entender que no hubo manifestación hostil, y que en la hipótesis de haberla no resultó desacato por no ejercer el obispo jurisdicción en aquel momento.

Se espera la sentencia con mucho interés.

La componenda.

Acabada la sesión del Senado, comenzó á propalarse por los pasillos de la alta Cámara el descontento que la solución había dejado en el ánimo de muchos liberales.

El marqués de la Vega de Armijo, el conde de Xiquena, los Sres. Groizard, González y otros ex-ministros, decían en alta voz que no estaban satisfechos del giro dado á la cuestión ni del desenlace.

Según ellos, agravios inferidos al partido liberal estaban sustancialmente en pie, aún cuando el ministro de Ultramar hubiese contestado al Sr. Montero Rios en términos muy comedidos y corteses.

De la misma opinión eran, á decir verdad, casi todos los senadores fusionistas y diputados que acudieron á presenciar el desenlace del conflicto.

El Sr. Sagasta se halla algo disgustado porque si bien cree ha sido desagradado colectivamente el partido liberal, cree preciso abrir discusión sobre la gestión de los ministros liberales, pues la opinión necesita que los fusionistas le demuestren lo injustificado del ataque de Romero Robledo.

Enfermo el Sr. Becerra no ha entrado ni salido en las componendas de ayer.

Tiene el propósito de llevar la cuestión al Congreso en todo cuanto le concierne.

Por de pronto, ha manifestado que la alusión que le ha hecho el Sr. Romero Robledo le satisface, pues le dá ocasión de probar que, en efecto, él ha hecho precisamente todo lo contrario de lo hecho por el Sr. Romero Robledo.

El Sr. Salmerón, que marchó anoche á Barcelona en el expés, ha dejado redactado el preámbulo de la proposición de residencia que los republicanos persisten en presentar contra el ministro de Ultramar.

En todo caso suscitarán un amplio debate pero dilucidar el asunto de los millones entregados á la Trasatlántica.

La proposición la apoyará probablemente el Sr. Azcárate, después que hayan defendido su gestión los Sres. Gamazo, Capdepon y Becerra.

Con el giro y desarrollo que el asunto tuvo ayer en el Senado cree la minoría republicana que han quedado los fusionistas imposibilitados para firmar la acusación contra el Sr. Romero. Por este motivo no solicitarán ninguna firma de los liberales.

Opiniones y frases recogidas en los pasillos del Senado:

LOPEZ DOMINGUEZ.—O la ruidosa reunión de anoche estaba justificada ó no lo estaba: si no lo estaba, era innecesario el incidente de hoy, y si lo estaba, no basta para satisfacerse lo que hoy ha pasado.

VEGA DE ARMILLO.—Me parece mal, muy mal, y no tengo por qué ocultarlo: si alguien pretendiera que me callase me iría á mi casa antes que someterme á esa imposición.

EL SR. RIVERA. Yo no soy de la una ni de la otra parroquia; pero soy hombre de honor y me indigna oír que estas cosas se hacen para bien de la monarquía: eso no es verdad, pero si pudiera serlo, antes que la monarquía y que todo, está el país, quien tendrá perfecto derecho

para decir que con partidos como estos, buenos son ministros como el Sr. Romero Robledo.

EL SR. GAMAZO. Que el Sr. Romero Robledo juzgue de los demás como tenga por conveniente; pero en cuanto á mí no he de tolerarle que me tome por etiqueta de las cosas que á él le parecen malas.

UN CONSERVADOR (dirigiéndose á un periodista republicano): Deben ustedes aconsejar á la minoría republicana del Congreso que en la acusación pongan este:

«Artículo adicional. Se acusa también á todos los ex ministros de Ultramar liberales que designe el Sr. Romero Robledo.»

Más sobre el crimen de ayer

Ampliando lo que ayer decíamos sobre el cadáver encontrado en la vía férrea, al ser reconocida esta por el Juzgado, hé aqui lo que hasta hoy se sabe:

La cabeza estaba contusa toda ella, hasta el extremo de causar horror; en el sitio correspondiente al cuello tenía adherido un pedazo de carne.

Seguendo sus investigaciones el Juzgado por la vía misma, á partir del punto en que la cabeza fué hallada, se encontró, á unos cuarenta metros de distancia, una manta, cerca algunas monedas de plata y cobre y á medio kilómetro se encontró también la antes citada capucha y parte del pecho de un hombre, una pierna y algunos restos más.

Después de practicado el reconocimiento del terreno y tomadas las necesarias medidas para en cualquier caso poder reconstruir la escena, tratóse de averiguar lo sucedido, empezando por identificar el cadáver, lo cual no fué difícil pues desde luego la Guardia había hecho bastante en este sentido y por los datos que esta facilitó pudo saber el jue. que la víctima era el guarda de consumos número 420, llamado Alejandro de Miguel.

Este dependiente prestaba sus servicios en la brigada de Valencia.

En el Senado.

El Sr. Nuñez de Arce, como ex ministro de Ultramar, ha protestado hoy de las palabras del Sr. Romero Robledo, diciendo haber incurrido en los mismos defectos que él. Le ruega y le exige, si es preciso, traiga al Senado todos los expedientes sobre su administración.

El Sr. Balaguer dice que encontrándose en la misma situación que el Sr. Arce, se asocia á sus palabras como hombre de honor, amante de su patria, y para honra de su partido.

El Sr. Romero Robledo dice que quiere evitar antagonismo y discordias, y que mantiene todo cuanto dijo ayer.

Ni mis palabras han tratado de acusar á nadie, ni yo estoy dispuesto á fiscalizar las gestiones de nadie.

Mantengo que he procedido legalmente y si os empeñáis en considerar abusivos mis actos, entonces habeis faltado á los.

El Sr. Groizard: queremos expedientes análogos.

El Sr. Romero Robledo: vendrán esos expedientes si quereis.

El Sr. Nuñez de Arce insiste en sus afirmaciones, y pide que se traigan al Senado los expedientes pedidos.

El Sr. Romero Robledo dice que traerá todos los expedientes pedidos.

D. COBLÁN.

POR TELEGRAFO

ESPAÑA

Conferencia real

Madrid, 3 de Abril.—Después de la sesión del Senado estuvo el señor Cánovas en Palacio y conversó largo rato con la Reina, quien esperaba impaciente el resultado de la sesión.

El Sr. Cánovas se mostró satisfechísimo, porque se había conseguido evitar un conflicto de difícil solución.

No hay novedad

El Sr. Romero Robledo asistió ayer al Senado, donde ha continuado el debate sobre canje de billetes.

El lunes irá al Congreso para responder á los Sres. Gamazo, Becerra y otros exministros de Ultramar del partido fusionista.

Los ex-ministros liberales

Han examinado ya el presupuesto

de gastos ultimado por la ponencia del Congreso, quedando aprobada la parte relativa á la Presidencia, Hacienda, Estallo y Gracia y Justicia.

Queda por resolver la parte de Guerra, Marina, Gobernación y Fomento.

Los vinos artificiales

Los diputados por Cádiz y Málaga han terminado ya las conclusiones que, de acuerdo con comisiones de esas provincias, presentarán al ministro de Fomento para que modifique el decreto sobre vinos artificiales.

Un drama del adulterio

En la calle del Fúcar un marido ha sorprendido á su mujer con su amante.

Este al hallarse en tal situación ha disparado dos tiros de revolver al esposito ultrajado hiriéndole gravemente.

Los dos amantes han sido llevados presos al juzgado.

El marido era guarda mayor. El ofensor está empleado en el Ministerio de Fomento.

La elección de Gracia

El partido republicano de la villa de Gracia celebró anoche un meeting de propaganda electoral en el teatro Principal de aquella villa.

Asistió el señor Salmerón.

Hubo gran entusiasmo.

ENTRAN EN JERO

A consecuencia de la crecida de algunos ríos en Italia se han inundado muchas tierras, quedando completamente interrumpidas las comunicaciones.

Los daños son considerables, pues la mayor parte de las cosechas han quedado destruidas.

Entre Bélgica y España

El Consejo superior de industria y comercio de Bélgica va á ser convocado para discutir y acordar las bases sobre las que se han de fundar las negociaciones con España para concertar un convenio comercial.

Ravachol irritado

Ravachol ha sufrido un nuevo interrogatorio, siendo tambien careado con sus cómplices. Ha negado haber sido el causante de la última explosión y acusa de cobardía á sus cómplices.

BLANCO.

SERVICIO DE PLAZA PARA HOY

Parada: los cuerpos de la guarnición. Visita de hospital y reconocimiento de provisiones.

Príncipe único capitán. De orden de S. E., el comandante secretario *Mariano Rubiales*.

CASA DE SOCORRO

Médico de guardia para hoy.—Don Antonio Díez.

SANTOS DEL DIA

San Benigno, San Ulpiano, mr., San Ricardo ob., San Benito de Palermo, y Santa Engracia, virgen.

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

He aqui el movimiento de población durante los días 1 y 2 de Abril.

Nacimientos.....	9
Matrimonios.....	3
Defunciones.....	2

ÚLTIMA HORA

Según hemos oído asegurar, esta mañana se ha leído en las iglesias la segunda condenación con la cual, al parecer, S. I. da diestramente la puntilla al diario integrista y católico *La Región*.

También hemos oído asegurar que esta tarde se celebrará corrida de novillos (competencia entre el *Sordito* y *Frasculito*).

Imprenta Salmantina, á cargo de F. Rojo. Plazuela de la Reina, núm. 2.

Grandes remesas de **PAPELES PINTADOS**
Sin competencia en clase, precio y gusto.
L. HUEBRA
SAN PABLO, 2 Y 4 SALAMANCA

CLARINETE.— Se vende un método para aprender este instrumento.
Darán razón, en la Administración de LA DEMOCRACIA.

Jorge Curtius.

GRAMÁTICA GRIEGA ELEMENTAL
Traducción de la 15ª edición alemana, por el Dr. Enrique Soms y Castella, con un prólogo de D. Marcelino Menéndez y Pelayo
Obra adoptada de texto en casi todas las cátedras de griego de España.
Un volumen de más de 400 páginas lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas.
Hállase de venta en las principales librerías y en casa del traductor, Plazuela de la Reina número 2, Salamanca.

Almoneda.—Calle de los Moros 18.
Sillería damasco encarnada; entredos y dos espejos superiores haciendo juego; araña, alfombra, centro, copa dorada y otros objetos.

AUTORES GRIEGOS
Escogidos, ordenados y anotados por Enrique Soms y Castella, doctor en Filosofía y Letras.
Tomo I, prosistas. Un tomo de más de 400 páginas, lujosamente encuadernado en tela, 12'50 pesetas. De venta en las principales librerías. Los pedidos a casa del autor, Plazuela de la Reina, 2, Salamanca.

TODO EL MUNDO ES FOTÓGRAFO
sin necesidad de aprendizaje, con el nuevo aparato instantáneo americano.
El aparato completo se compone de:
Una cámara oscura de 11 centímetros de largo por 15 de alto, con fuelle de tela de 19 centímetros de desarrollo, y juego completo para su uso.
Un objetivo de 40 milímetros.
Un chasis con cristal y corredera para fijar el punto de mira.
Un chasis doble con cortinilla para placas a la gelatina bromurada.
Un paquete de estas placas.
Un paquete de papel sensibilizado para fijar las pruebas.
Un frasco para el baño de desarrollo.
Otro id. para el fijador.
Otro id. para el viraje.
Una cubeta de cristal.
Un paquete de papel filtro.
Una instrucción detallada por el fotógrafo Marx.
Todo ello encerrado en una elegante caja de correderas al precio de
20 pesetas
Detalles en la administración de LA DEMOCRACIA.

ULTRAMARINOS Y COLONIALES
DE MARIANO MUÑOZ
Gran surtido en todo lo concerniente al ramo: frutas de América, dátiles, castañas americanas, pastas para postre y viaje, galletas, vinos generosos y de mesa, licores y otros mil artículos.
Mariano Muñoz.—Zamora, 38, Salamanca.

EL GABINETE DE CONSULTAS
para enfermos de los ojos, a cargo del Médico-Oculista
DON ANTOLIN BARRASA
se ha trasladado desde esta fecha a la calle de Zamora, núm. 4, frente al Casino de Salamanca.
HORAS DE CONSULTA: Todos los días desde las diez de la mañana a una de la tarde.
4, CALLE DE ZAMORA, 4

TALLER DE SASTRERIA
DE
AGUSTÍN CEA
2, Calle de Zamora, 2.
Esta casa, que lleva nueve años de existencia, cuenta con numeroso y acreditado personal para la confección de toda clase de prendas de vestir.
Se dan lecciones de corte por un sistema sencillo y económico.

EL HOMBRE Y SU LUGAR EN LA NATURALEZA
en el pasado en el presente y en el porvenir, ó sea ¿De dónde venimos? ¿Quiénes somos? ¿A dónde vamos? Texto sencillo y al alcance de todos, con numerosas aclaraciones científicas y observaciones variadas, por el doctor Luis Büchner, autor de *Puerza y Materia*, *Cuadros fisiológicos*, *Sobre la Naturaleza y la Ciencia*, *Seis conferencias sobre Darwin*, etc., etc., traducido de la última edición alemana por el doctor Enrique Soms y Castella.
De venta en las principales librerías, al precio de 4 pesetas en rústica.

C. PR. RESTAURANT DE LA UNIVERSIDAD
A cargo de Marcelina Chapado, cocinero
En este establecimiento encontrará el público esmerados servicios, tanto en el ramo de repostería, como en comidas; cubiertos de dos pesetas en adelante y a la carta se sirven a domicilio. Comedores independientes y reservados.
Salones capaces para cien cubiertos, muy bien decorados, para banquetes y bodas.
CALLE DE LA RUA, NUMERO 53

INTERESA A TODO EL MUNDO

La Relación y Garantía Comercial

PEDRO RAMÓN Y COMPAÑIA—PELAYO, 5. 1.º, BARCELONA
Centro general de propaganda, informes, consultas y representaciones en comisión, con 6.000 activos corresponsales en España, Ultramar y Extranjero.
Gestión de negocios mercantiles, industriales y administrativos
Representaciones de particulares, fábricas, sociedades y corporaciones.
Centros de cobranzas en comisión de toda clase de créditos, colocación de capitales con interés, descuento de facturas, letras y pagarés.
Compra y venta en comisión y a cuenta propia de toda clase de géneros y artículos, productos, frutos y materias, papel del Estado, acciones de todas las empresas, pólizas, etc., etc.
Administración, compra y venta de fincas rústicas y urbanas.
Formas comerciales y de todas clases, é indicaciones de buenas casas de comercio en todos los puntos de España, Ultramar y Extranjero.
Agencia de colocaciones para España, Ultramar y Extranjero.
Centro de anuncios para todos los periódicos de España, Ultramar y Extranjero, talones anunciadores, fijación de carteles y reparto de prospectos.
Ventajas positivas para los anunciantes.
Cartas de abono para informes sobre plazas de la Península Ultramar y Extranjero.
Representante en Salamanca: **TROBORG CAMPO, MÍNIMOS, 9, PRINCIPAL.**

MONTE E HIJO Y COMPAÑIA

CONSTRUCTORES MECANICOS

SALAMANCA

Prensas para aceite, vino, pastas, cueros, etc. Turbinas y toda clase de motores hidráulicos; norias y bombas para riego y elevación de aguas.

ESPECIALIDAD
en molinos harineros, gran surtido de piedras francesas para los molinos, cedazos y accesorios de molinería.



CONSTRUCCION
y reparación de toda clase de máquinas, columnas, vigas, rejas, balcones y vegas para calderas. Tuberias para conducción de aguas.

Unicos representantes para la venta de motores a gas «Gito» en las provincias de Cáceres, Avila, Zamora y Salamanca

MONTE E HIJO Y COMPAÑIA.—SALAMANCA

Catálogos y notas de precios gratis a quien los pida.

LAS PASTILLAS DONALD

CORO-BORO-SÓDICAS

A LA COCAÍNA

Son el mejor medicamento que se conoce hasta hoy, para la curación de las enfermedades de la boca y de la garganta.
Los médicos las recetan y el público las busca y distingue de los plagios.
Se venden a dos pesetas caja, en la Farmacia del autor, Gorguera, número 17, Madrid.

DEPÓSITO EN SALAMANCA
HIJOS DE VILLAR Y PINTO
5 y 7.—PLAZA DE LA VERDURA.—5 y 7.

OFICINA DE FARMACIA

LABORATORIO FARMACÉUTICO Y ALMACEN DE DROGAS MEDICINALES E INDUSTRIALES DEL

DR. MARTÍN Y BERNARDO DE DIOS
PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 38.

Este nuevo establecimiento que en el corto tiempo de un año ha sabido captarse las simpatías y confianza del público hasta el extremo de figurar a la altura de los primeros en su clase; cuenta con un arsenal completo de MEDICAMENTOS modernos químicamente puros; así como todas las CURAS ANTISEPTICAS en boca, con cuyos medios los señores Médicos pueden llenar cumplidamente cuantas necesidades son precisas para el alivio ó curación de sus enfermos.
Cuenta además con APARATOS PARA INHALACIONES DE OXÍGENO, DE AZOE y para toda clase de sustancias BALSÁMICAS y ANTISEPTICAS.
Los señores Farmacéuticos é industriales, pueden acudir en demanda de productos, en la seguridad de que, tanto por su PUREZA como por lo ECONÓMICO en sus precios, no tienen rival en plaza.
No sale de esta casa PRODUCTO ALGUNO MEDICAMENTOSO sin que previamente se haya comprobado su PUREZA.
Se practican también toda clase de ANÁLISIS QUÍMICO y MICROSCÓPICO de todos los productos patológicos, como orina, espútos, tumores, leche de las nodrizas, etcétera, a precios ECONÓMICOS.

BIENSER: PLAZUELA DEL TEATRO DEL LICEO, NÚM. 38 DUPLICADO
IMPRENTA SALMANTINA
2—PLAZUELA DE LA REINA—2

En este nuevo establecimiento, montado conforme a los últimos adelantos del arte tipográfico, se confeccionan impresos de todas clases a precios sin competencia. Modulación especial en todos los ramos de la Administración del Estado y para las Diputaciones, Ayuntamientos y Juzgados municipales.
Tarjetas de visita, comerciales é industriales, facturas, prospectos, circulares, programas, esquelas de participación de enlace, de ejercicio de profesiones, de defunción, etc. etc.
Los pedidos al encargado de la misma Felipe Rojo, quien a la prontitud en el servicio, unirá siempre la economía en el envío.

JOSÉ MORATÓ MARTÍN
sigue ejerciendo en esta capital su profesión de Procurador en la casa número 29 de la calle de San Justo, continuando a la vez dando clases de Teneduría de Libros por partida doble, Código de Comercio y Aritmética Mercantil y demás asignaturas en relación con el comercio.
Precios convencionales.

LEOPOLDO CARBAJOSA Profesor de Instrucción primaria, continúa dando clases de todas las asignaturas que comprende la 1.ª enseñanza, y de teneduría de libros por partida doble, en su domicilio, Tavira, núm. 12.

SE ARRIENDA un piso principal en la calle de Espoz y Mina, núm. 14, en la misma portería darán razón.

F. DEGETAU GONZALEZ

EL SECRETO DE LA DOMADORA

EL FONDO DEL ALGIBE

3.ª EDICIÓN

Estas interesantes y bien escritas novelas que forman un elegante tomo de esmerada impresión, pueden adquirirse en la administración de este periódico a 2 pesetas.
A los suscriptores de LA DEMOCRACIA se les hará un 25 por 100 de rebaja, es decir, que podrán obtenerlas por 1'50 pesetas.

VICTORIA TATO

MODISTA EN SOMBREROS

Plaza Mayor, núm. 5.

De las mejores casas de París, se han recibido los modelos para la próxima temporada de verano.
Inmenso surtido en flores. Se reforman toda clase de sombreros.

ARRENDAMIENTO

De dos casas sitas en esta ciudad una bastante capaz en la Plazuela de la Reina, número 1; consta de planta baja, piso principal y segundo, con corral, excusado y pozo. Otra en la calle de Setenil señalada con el número 2, con corral, jardín y buenas vistas al río.
Del precio y condiciones informarán en la calle de San Justo número 32.

LA ILUSTRACIÓN MICROSCÓPICA
Revista de tamaño infinitesimal, con preciosos grabados y ameno texto, que se publica en Barcelona, dirigida por D. Enrique Granada y don Antonio Banquells.
Numerosos y artísticos regalos. Sale dos veces al mes. Verdadera curiosidad.
Suscripción por un año, 3 pesetas. Números sueltos, 10 céntimos de peseta.
En la Administración de este periódico se admiten suscripciones.

LE COURRIER UNIVERSEL
Periódico internacional de París, de anuncios, reclamos é informaciones de toda clase.
Ofertas de empleos, casas al por mayor, administraciones recomendadas que piden en todas partes representantes, depositarios, corresponsales, etc., etc.
Ocupaciones lucrativas para toda persona que sepa escribir, sin moverse de la localidad.
Sale el 25 de cada mes.—Suscripción, 8 pesetas al año.
En la Dirección de este periódico se darán detalles.

Hierro Bellido

Dado el consumo creciente de mi preparado ferruginoso, y deseando que todas las clases sociales puedan hacer uso de tan segura medicación, desde hoy queda rebajado el precio a CINCO PESETAS, en vez de las SIETE que antes costaba la caja. Contiene ésta medicamento para veinte días.

De venta en esta ciudad en las principales Farmacias.
Depósito central: San Justo, 21, donde se reciben consultas gratis para la administración ó no de tan precioso medicamento.

IMPORTANTE

En el inmediato pueblo de Tejares se arriendan ó venden al contado ó a plazos varias casas de planta baja y alta, sitas en la carretera de Ciudad-Rodrigo y en otras calles.

Dichas fincas son propias para establecer cualquiera industria.
Pa el precio y condiciones, dirigirse a don Andrés Alvarez, Tejares.

LA VERDAD

Fábrica de chocolates de Jerónimo García Fernández.

El gran crédito que en plazas importantes como en los pueblos ha adquirido esta marca, ha hecho aumentar su elaboración, trabajando horas extraordinarias si han de servirse las notas que diariamente se reciben. Esta aceptación del público, es el mejor testimonio de la bondad y pureza de los chocolates de esta casa.
Pidanse en las tiendas de Ultramarinos.
PLAZUELA DEL SOL, MEDINA DEL CAMPO

BERNARDO CACHORRO

GRAN ALMACEN DE CALZADO

Lonja de la Cárcel, 5, planta baja y pral. SALAMANCA
Inmenso surtido de calzado para la actual temporada.
Economía, solidez, buen gusto y elegancia.
Se admiten encargos que se confeccionan a las doce horas.